

海外金融机构在汽车金融的拓展方面更具有海外市场的长期经验,仅凭这一点,东亚汽车金融就能为华晨汽车的金融业务提供足够的技术支撑。

华晨汽车:不可小视的“跛豪”

2014年11月7日,华晨汽车发布了旗下全新高端商务车品牌——“华颂”。然而,市场人士认为,华颂品牌很难改变母公司目前的市场地位。原因在于,华晨汽车从来只是一个资本市场的弄潮儿,可以说,其在资本运作方面的动作,要远比汽车市场的成就大得多。

资本英雄

华晨汽车脱胎于金杯汽车。1981年,当时的沈阳汽车制造厂试制成功132型轻型载货汽车,这种载货汽车就是今天的“金杯牌”。1988年,金杯汽车股份有限公司正式成立,并向社会公开发行股票,开启了华晨汽车资本运作的大门。当时,金杯股票每股已经达到100元。

在20世纪90年代初,沈阳汽车工业国内外大事不断,先是与丰田公司实现技术合作,并推出海狮轻型客车;同时与美国通用汽车建立合资公司;最重要的是,华晨汽车正式亮相,并在1992年10月以华晨中国汽车控股有限公司的名义,成功在纽交所上市。这是今天华晨集团的第二家上市公司。

这两家公司上市,只是华晨资本动作的开端。1999年4月,华晨通过收购深圳市君安投资发展有限公司的100%股权,间接持有上海申华控股15.19%的股权。2003年8月,华晨汽车与珠海华晨控股有限责任公司成为深圳正国投资发展有限公司的股东,并间接持股上海申华13.75%的股权。自此,申华控股正式成为其第三家上市公司。

触及美国、中国大陆市场的同时,华晨当然也不会忽视香港的金融价值。1998年11月,华晨在香港收购一家上市公司的壳资源,在香港配股募集1100万港元,投到内地一家汽车零部件厂。次年8月,华晨中国向香港联交所递交两地上市的A1申请表,并成功募集6.5亿港元投入金杯客车。

可以说,只拥有金杯与中华两个品牌的华晨汽车集团,却囊括了三家上市公司。虽然算得上当时中国汽车产业界的一朵奇葩,但尚可理解,因为汽车行业具有资本密集度高的特点,而国内汽车企业在彼时亟



需资金,借助外资合资成为生存发展重要方式之一。

比如,华晨控股在美国上市共计获得的7200万美元的融资额度,就被全部投入金杯客车的技术改造,这无疑是金杯客车连续多年实现销售跳跃式增长的资本基础,也让金杯汽车2000年实现销售收入高达70亿元,利润水平在汽车行业仅次于上海大众和一汽大众。

2003年,华晨汽车正式与德国宝马公司签约成立合资公司。宝马的进入,不仅解决了大量的投资困难(2003年合资公司的注册资本为1.5亿欧元),而且为华晨集团带来了源源不断的利润现金(2013年华晨宝马为华晨贡献的利润34.45亿元)。

直到2013年,华晨集团在资本市场仍然活跃。当年3月,由华晨中国分拆出来的新晨中国动力控股有限公司,即新晨动力在香港联合交易所主板成功挂牌上市,集资额高达9亿港元。

“跛脚”公司

回头看,华晨汽车在这些年中最大的成功并非品牌,而是资本布局。不厚道地说,华晨汽车更像是一个“跛脚”公司——汽车的侏儒,资本的英雄。

按照官网上的表述,截至2012年,华晨汽车集团在国内已建成南北两大产销基

地,6家整车生产企业、4家发动机生产企业和多家零部件生产企业,设有两大国家认定企业技术中心、国家认可实验室以及博士后流动工作站,拥有500余项技术专利(含国际专利近百项),具备国内少有的整车造型、设计能力、样车制造、整车匹配开发及发动机等核心汽车零部件的设计、开发能力。

如果只看描述,华晨汽车真的很像一家实力强劲的汽车企业,但是其2013年整车销量经不得推敲,77.7万辆的数据,即使在中国自主品牌中,竞争力也仍显不足。比如,在77.7万辆的销量中,乘用车华晨中华的整车销售只有18.2万辆。而其他自主品牌与华晨中华同期推出甚至更晚推出的品

牌销量,都已有不少超过了这款车。

因此,华晨汽车推出所谓的第三个汽车品牌,明显是在重复其他汽车企业已经走过的错误路径,明知不能为而为之,华晨汽车在汽车市场中的发展前景并不看好。

相比之下,华晨汽车已经在金融领域显现出来强大的优势,特别是在金融与汽车领域的结合上独树一帜。

首先,华晨汽车已经拥有汽车领域最强大的融资资源,迄今为止,四家上市公司是所有汽车企业中最多的;其次,华晨汽车拥有中国最强的合资公司之一华晨宝马。

更进一步的是,2014年9月25日,华晨汽车与西班牙商业银行、东亚银行正式签署协议,成立华晨东亚汽车金融有限公司。自此,华晨汽车就拥有了从生产领域、到汽车金融领域、再到投资领域的全领域汽车金融业务。

另辟蹊径

华晨东亚汽车金融公司的设立,相当于为华晨汽车提供了更大的收入保证以及资金来源。未来,只要能够在产品战略上明确“品质与技术为中心”的目标,华晨汽车仍能成为中国汽车产业中一支不容忽视的力量,但同时,华晨汽车也需要根据汽车市场的发展趋势,寻求更好的潜在发展空间。

当下,华晨汽车在汽车生产领域的落后局面,并非一朝一夕能够改变。这已经不是华晨汽车一家中国汽车企业所面临的困难,因为中国自主品牌与海外跨国公司之间的差距很难在短期内缩短。

但是,当中国汽车市场不断呈现饱和状态之后,中国汽车品牌的市场机会就越来越大。汽车后市场在汽车市场中的重要性愈发突出,其中,汽车金融业务必将成为中国汽车市场未来最有潜力的发展领域之一。

当下,虽然有诸多车企进入金融领域,但与其他汽车金融公司所不同的是,华晨汽车进入汽车金融领域所采取与海外金融机构进行合资的方式,显然又打破了中国汽车金融的传统理念和路径。

无疑,海外金融机构在汽车金融业务的拓展方面更具有海外市场的长期经验,相信仅凭这一点,东亚汽车金融有限公司就能够为华晨汽车的金融业务提供足够的技术支持,甚至能够为其海外市场汽车金融业务提供更好的发展机会。

与汽车生产不同,海外汽车金融业务的技术积累将能够通过合资方式迅速转化为对中国自主品牌的汽车金融的竞争力。即使在汽车生产方面还需要更多的时间,但可以预见,华晨汽车很可能在汽车金融领域先行一步,进入与跨国公司相竞争的阶段。

(张志勇)

自主MPV 缘何一枝独秀?

回眸刚过去的2014年,MPV市场十分火爆;前11个月同比增长高达43.8%,占狭义乘用车比重10.1%。如此的增幅,不仅远远抛下轿车,并已超越SUV,一举成为国内增长最快的乘用车细分市场。

与其他乘用车细分市场不同的是,自主品牌在这一领域优势尽占,一枝独秀。2014年1~11月排行榜前十的榜单中,只有排名第八和第十的GL8和奥德赛是合资品牌,其余均为自主品牌。其中,五菱宏光以销售67万辆位列第一,长安欧诺和柳汽菱智分别以13万辆和12万辆的销量,位列第二和第三名。再放大到前20甚至前30名的榜单中,合资品牌寥寥无几,超过80%的是自主品牌产品,这与轿车市场前十榜单中自主品牌难得一见形成鲜明的反差。在当前自主品牌四面受困的情况下,缘何能在MPV市场开一面,独领风骚?

首先,自主品牌在MPV市场领域取得佳绩得益于合资品牌在该市场布局的空当。最近几年,我国越来越多的自主品牌推出MPV车型,如五菱宏光、东风菱智等占领市场制高点,目前已形成了涵盖高、中、低端市场的全方位产品布局。而反观合资企业在MPV市场尚未完全开发,布局并不完整,很多企业根本没有MPV车型。在合资品牌还没来得及将胳膊伸至MPV市场时,自主品牌已经完成了产品线的调整和升级,使得自主品牌MPV家用市场保持领先,成为在车市突围的一根杠杆。

其次,相比竞争白热化的轿车市场,尚未完全开发的MPV市场成为自主品牌发展的机遇。三、四线城市的经济型轿车升级需求也是自主品牌MPV车型销量的重要拉动力。特别是在中国农村的广大市场上,MPV作为家用和商用两相宜的产品,一直是农民和小商户等消费群体的最爱。

宜商宜家宜生意,多功能多用途,这正是MPV的最大长处,而自主品牌恰恰最能发挥这一长处。近些年的销售数据也表明,五菱、柳汽和长安的销量居高不下;轿车逐渐已不再是购车首选,随着多样化的消费需求逐渐释放,越来越多的人甚至在第一次购车时就考虑MPV车型。

再次,自主品牌的灵活度非常高,比如菱智,居然分为V3、M3和M5等车型,而且还都有五座、七座和九座版,满足不同细分人群的需求。另外,自主品牌MPV极具性价比优势,这也是合资品牌很难做到的,目前一些合资品牌MPV车型价格多在20万元左右,而自主品牌价格要比合资品牌实惠得多,一些品牌的车价甚至下探到10万元以下,对合资品牌别克GL8、本田奥德赛等车型构成强大的压力。过去,如别克GL8、本田奥德赛等车型是MPV市场的主流车型,如今,这一格局已经发生了根本性的转变。诸如上汽通用五菱、东风柳汽、江淮瑞风、东风风行、金杯阁瑞斯等自主品牌MPV都已迎来市场春天,并扭转了传统的市场份额格局。

虽然销量喜人,但自主品牌MPV车型的发展现状中还存在着明显的短板——低端化、做大而未做强,将是困扰自主品牌MPV最核心的问题。自主品牌MPV,如五菱宏光、欧诺、东风小康等销量前十的车型售价集中在4万~7万元的低端市场,中端市场仅有东风柳汽菱智和江淮瑞风等少数车型,处于大而不强的尴尬局面。为避免在未来市场竞争加剧的情况下丧失竞争力,自主品牌应开始着手发力高端大型MPV领域。对于自主品牌来说,与其在轿车、SUV等细分市场中寻找蓝海,还不如好好经营MPV这片“近海”。

其实MPV市场也是一个杠杆,足以让深耕细作的品牌获益匪浅,并迎来更大的市场空间。

(李永钧)

长安CS75斩获多项SUV年度大奖



亲如一家 情同手足 长安汽车2015年商务年会隆重举行

2014年12月25日,长安汽车2015年商务年会在重庆隆重举行,此次商务年会除了传统意义上的会议环节,长安汽车还特意设置了厂商运动会、“经销商之家”综艺晚会及专项培训等环节,为增进厂商感情、促进厂商交流搭建平台。

这也充分显示了长安汽车与经销商之间“亲如一家,情同手足”的深厚情谊。实际上,在2014年中国车市总体增速放缓,销量目标完成压力大增的大背景下,不少品牌厂商之间的关系都日趋紧张,陆续有品牌厂商关系破裂,经销商集体“逼宫”或者是经销商倒闭事件发生。

而长安汽车经销商却和长安汽车同心同德、并肩携手,圆满完成了2014年既定的销量目标,保持第一阵营第一增速,长安汽车1~11月销售汽车234万辆,同比增长22%,高于行业16个百分点,长安自主品牌乘用车在行业连续15个月下滑的情况下,逆势增长,销售汽车71万辆,同比增长45%,增速高于行业40%,稳居行业第一,轻松完成了全年销量目标。

“两双”营销战略 构建新型厂商关系

作为国内汽车工业的领军者,长安汽车近几年的市场表现和行业影响力有目共睹。特别是在与经销商的关系上,创造性地提出“两双营销战略”:使经销商和企业都盈利的“双赢战略”以及让消费者和经销商都满意的“双赢战略”。

正因为长安汽车把经销商当用户、当朋友,高度关注经销商的满意度,经销商也就有能力、有意愿为消费者提供满意的服务。长安汽车目前在全球拥有近6000家销售服务

网点,超过15万名专业服务人员,几乎覆盖中国所有一、二、三线城市,这也使得长安汽车售后服务始终处于行业领先地位。

前进,与梦想更近

在汽车产业链条中,汽车厂商、汽车经销商与消费者是一个环环相扣的环节,谁都离不开谁,只有汽车厂商和汽车经销商的相互合作,相互支持才能够实现共赢,在这方面,长安汽车显然又一次走在了行业的前列。

2014年,在“两双”营销战略的指导下,长安汽车重点关注经销商的盈利水平和满意度,全面推进各种形式的网络营销模式,搭建优质高效的培训体系平台;加大衍生产品和服务推广力度等工作方向,使长安汽车和经销商的营销能力、盈利能力都得到快速提升。在销量快速增长的同时,也提升了经

销商的战斗力和凝聚力。

来自广东的经销商何总告诉记者:“长安汽车真正把我们经销商的利益放在心上,在物流、培训、建店支持和金融、保险、二手车、配件等衍生产品等方面,都给予我们特别大的支持,对我们的需求响应特别快,现在我们和长安汽车的感觉像是拧成了一股绳,朝着一个方向前进。”

作为国内增速最快的汽车企业,长安汽车不局限于单纯地完成销量目标,而是把工作重心放在提升经销商和用户满意度上。功夫不负有心人,一分耕耘一分收获,长安汽车的坚持也换来了市场的回报,销量不断刷新纪录,始终保持第一阵营第一增速。未来,随着旗下产品线的丰富和营销体系步入成熟期,长安汽车将挑战更高目标,继续领跑国内市场。

(常轩)



法士特100万台 中轻卡变速器项目 落户宝鸡

2014年12月31日上午,法士特集团100万台中轻卡变速器项目签约仪式在陕西宝鸡市隆重举行。宝鸡市委书记上官吉庆、市长钱引安,法士特集团公司董事长李大开、总经理严鉴铂、副总经理马旭耀、靳利涛等领导共同出席。宝鸡市各级政府领导以及省、市媒体记者100余人参加了签约仪式。

签约仪式上,李大开董事长向长期以来关心和支持法士特事业发展的宝鸡市各级领导以及各级政府表示感谢。他说,法士特100万台中轻卡变速器项目是法士特未来发展规划和宝鸡市实现汽车工业强市战略的重要项目之一,不仅是法士特创新发展中取得的又一丰硕成果,标志着企业在汽车传动系领域再次实现新的跨越,更是宝鸡市实现“大战略推动、大集团引领、大项目支持、园区化承载”产业集群战略、全力打造现代化汽车工业城和汽车产业绿色基地的重要举措。

作为法士特的创业基地,法士特宝鸡厂区将向着年产销超百亿元现代化大企业集团和科技创新战略高地的目标不断迈进,必将辐射带动宝鸡市高新区汽车产业园区,吸引更多企业零部件配套企业入驻园区,为该市全力打造西部汽车中心注入新的发展活力。

上官吉庆书记说,100万台中轻卡变速器项目是法士特集团继锻造铸造基地、6DS客车变速器项目之后,在宝鸡市实施的又一重大战略举措。其产业成绩高,带动功能强大,发展前景广阔,对进一步拉长、加宽、做厚宝鸡汽车产业链,打造成高端装备制造基地具有十分重要意义,市各级政府将一如既往地以一流的服务和一流的环境确保项目早日投产。

希望法士特集团科学统筹、精心组织,高效推进项目建设,共同实现携手共进、互惠共赢的发展新局面。

在上官吉庆、李大开等领导的见证下,宝鸡市人民政府代表钱引安市长和陕西法士特汽车传动集团有限公司代表严鉴铂总经理在签约书上签字。

马旭耀副总经理介绍了项目具体情况。

集团公司100万台中轻卡变速器项目位于宝鸡市高新区汽车产业园区,总占地面积800多亩,总投资30亿元。该项目是法士特公司未来发展规划和宝鸡市实现汽车工业强市战略的重要项目之一。项目建成后,将形成长安汽车:不可小视的“跛豪”

(谢光耀)